

----- Original Message -----

From: _____

To: ceo@ceo.gov.hk

Cc: _____

Sent: Monday, June 02, 2008 10:52 PM

Subject: Comment about 醫療融資

Dear HK CEO,

I am very unhappy to see the stupid financial arrangement proposed by the 周一嶽, his proposal showed his incapability and inadequate research as well as lacking of consideration of the current difficulty of citizens as both employees and tax-payers. As you can see from the enclosed newsclipping (it only represents one of several negative comments about 周一嶽's proposal:

- I am so surprised to see 80% of medical expenditures are salary payments which should be carefully reviewed
- the current 肥上瘦下 remmuneration mechanism should be rectified
- tax payers have to pay salary tax payment on progressive rate basis while the current MPF or similar scheme already eat up more than 20% of our salaries
- in addition, we have also to contribute part of salaries to life savings insurance as you should know the current MPF scheme will not be able to support our living after retirement, in fact, substantially inadequate
- the current government medical services only focus very much on 西醫療法 which has given much negative side effect and inadequate choice while there are a lot of natural medical treatment such as 中醫, 推拿, 針灸, 腦顱調整醫學, 整全頭醫, 自然療法 and etc.
- the government should also consider carefully to review how to make cost savings rather than to 向打工仔荷包打主意

Thanks & Regards

Rocky Chan

E-mail:

E-mail transmission cannot be guaranteed to be secure or error-free as information could be intercepted, corrupted, lost, destroyed, arrive late or incomplete, or contain viruses. The sender therefore does not accept liability for any errors or omissions in the contents of this message which arise as result of E-mail transmission. If verification is required please request a hard-copy version.

This E-mail is confidential and for use by intended recipient only. Access by others is unauthorised.

醫療改革須先檢討開支

政府的醫療融資諮詢進行了近三個月，食物及衛生局局長周一嶽稱當局已收到八百份意見書，又說其中大部分認同本港的醫療制度需要改革，使市民可以得到更全面的醫療及更大保障。原來周局長看過了八百份意見書，能歸納出的結論就是這些彈了不下百遍的老調，食物及衛生局的效率可見一斑，也難怪當局遇到難題時就只有打市民荷包的主意了。

沒錯，看見醫療融資報告的封面，大家會聯想到什麼？一隻竭力攤開的手掌、手心朝天，一幅留下買路錢的模樣；未細看內容，政府已不經意地流露出起老實不客氣的神態，而它打市民荷包的形象亦躍然紙上。

誠如前任食物及衛生局局長楊永強所言，錢並非從天降下，政府每年用2000多億元，一分一毫都是從香港市民辛勤勞苦所得的，剛交過稅又趕要填今年度報稅表的納稅人就更加感同身受。至於公帑用在哪裏，怎樣使用最有效益，就非政府首要責任莫屬。

在詳細討論強醫金前，讓我們先作一個比喻作為引子：如果政府預期香港的賊人會愈來愈多，警員將會不敷應用，所以每位市民便要向政府繳交一份「強警金」，又或者因為在秋天時香港山火特別多，消防車可能不夠用，就要市民齊齊供一份「強消金」。相信大家都會認為，提出這些意見的人是傻的，但政府希望市民將來每個月都要供的強醫金，就是用這個傻兮兮的邏輯所推論出來。

無必要強迫市民八折支薪

政府在醫療改革諮詢文件明示，香港在2033年就很可能滿街病人，所以市民便要每個月先供5%的強醫金，待幾十年後用。獅子山學會一直反對開徵這一類強制性的另類稅金，有眾多民間團體（如納稅人權益團體107動力）亦在這幾個月發起多次「不要八折出糧，反對強醫金」的行動，其理據如下：市民現在每個月供款5%工資的強積金，加上本來僱員可自由運用的另外5%的僱主供款，



政府在醫療改革諮詢文件明示，香港在2033年很可能滿街病人，所以要市民每月供5%的強醫金；圖為食物及衛生局局長周一嶽。



醫管局的開支八成多是薪酬，藥物器材的開支僅30億元。

實際上市民已是九折支薪。倘若再加上政府提議的5%強醫金；而外國經驗是這類強制性供款只會愈來愈多，如新加坡的中央公積金（CPF）供款達總薪酬約四成；不要忘記政府數年前提出的銷售稅（GST）又不知什麼時候捲土重來，最終市民要八折支薪絕對不足為奇；再把薪俸稅算進在內，一般市民一年便有三至四個月的工資上繳政府，那香港還可以稱為低稅率城市嗎？恐怕屆時低稅率只是富豪與大企業的專利。

人工重要？還是人命重要？

究竟香港將來是否一定是滿街病人呢？美國和加拿大在多年前已經面對出生率低的問題，但他們有效利用移民和入境政策，一直將人口結構維持在平衡的發展，這當然值得香港參考；加上我們有巨額財政儲備，政府根本無必要強迫小市民八折出糧。

更加重要的是，這份文件全篇幅都是要求市民付出，但是供款怎樣運用，怎樣增家公營醫療體系營運效率就沒有提出，只講收入，不講開支，讓誰當老闆都不可能接受。作為香港政府老闆的香港市民就更

加要問問，每年300多億元的公共醫療開支，在醫療事故接踵而來的情況下，是否真的用得其所。

醫管局開支八成多是薪酬

只要細看醫管局開支的研究報告，就發現原來醫管局的開支中有八成多都是薪酬，而且人手編制是一貫的肥上瘦下，醫管局主席和總監的年薪比特首還要高，顧問和副顧問醫生的薪酬就用了40多億元，藥物器材的開支只是30億元，但是醫管局還說藥物太貴，以至有些病人病無所醫，究竟人的工資重要？還是人命重要？

要市民八折支薪，請政府先管好醫管局的賬目！

何民傑 獅子山學會政策研究員

王弼 獅子山學會行政總監

<http://www.lionrockinstitute.org>